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CONSELHO ESTRATÉGICO DE INFORMAÇÕES DA CIDADE 

 

 

Ata da reunião de 14 de maio de 2014 

 

 

Nesta data, reuniu-se por convocação da Presidência do Instituto Municipal de Urbanismo Pereira 
Passos - IPP, o Conselho Estratégico de Informações da Cidade, órgão colegiado da estrutura do IPP, 
de acordo com a Lei 2.689, de 01 de dezembro de 1998, com as seguintes pautas: 
 
 

 Nova Composição do Conselho Estratégico de Informações da Cidade 

 Plano de Trabalho para 2014 

 

Apresentação de Eduarda La Rocque, Presidente do Instituto Municipal de Urbanismo Pereira Passos - 

IPP. 
 

A reunião realizou-se na sede do IPP com a presença dos Conselheiros abaixo assinados e contou, 

também, com a presença de Luis Fernando Valverde Salandia, (IPP), suplente da Presidente 

Eduarda La Rocque, José Augusto Sapienza (LABGIS/UERJ), suplente de Rui A. Santos, Mônica 

Simioni (CEPERJ), suplente de Mauricio Carlos Ribeiro, Pedro Strozenberg (ISER), suplente de 

Silvia Ramos, Leonardo de C. Silva (ISP), suplente de Paulo Augusto Teixeira, Betina Durovni 

(SMS), suplente de Hans Dohmann. 
 
A Presidente do Instituto Pereira Passos e do Conselho, Eduarda La Rocque, dá as boas vindas aos 
novos Conselheiros e faz uma síntese do objetivo do Conselho. 
 
 

“O  Conselho Estratégico de Informações da Cidade tem como objetivo reunir diferentes tipos de 

instituições, entre elas muitas com longo histórico em coleta e analise de dados sobre a cidade como 

IBGE e IPEA, além da participação de membros da sociedade civil como ONGs e representantes da 

academia. Com o objetivo de trilhar rumos e discutir caminhos para o Instituto Pereira Passos no 

sentido da elaboração e alimentação do Banco de Dados e formulação de políticas públicas calcadas 

na troca e difusão de informações sobre a cidade. A reunião acontece uma vez por mês no Instituto 

Pereira Passos. A lei 2689/1998 define as competências do Conselho: “Compete ao Conselho 

Estratégico de Informações da Cidade promover a articulação de um Sistema de Informações da 

Cidade, que atue como catalisador e disseminador de informações na administração municipal e na 

sociedade.” 
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Como é a primeira reunião do ano,  Eduarda La Roque, se encarrega de fazer uma breve apresentação 
com relação aos direcionamentos do IPP, deixando clara a função principal do Instituto, que é a coleta 
de informações da cidade para a promoção de melhorias no que diz respeito à elaboração de políticas 
públicas, tendo como forma de atuação a parceria entre a Prefeitura do Rio de Janeiro, instituições 
privadas e terceiro setor.  
 
 
 
A ideia, também, é realizar uma grande reunião trimestral envolvendo órgãos diversos formando um 
grupo de apoio. 
 
 
 
Eduarda segue com a apresentação pessoal de cada um dos novos conselheiros. 
 
 
 
 RUI A. SANTOS – Sou Coordenador do Núcleo de Geotecnologia, sistema  LABGIS da UERJ. Já 
temos uma parceria com o IPP. Sinto-me honrado em participar do Conselho de Informações e ajudar 
no que for possível, não só na ação específica do universo da geotecnologia, mas servir como elo para 
integração entre as diversas áreas de conhecimento da Universidade. Meu suplente será o José 
Augusto Sapienza, especialista em geotecnologia  e que  já mantém um estreito contato com o diretor 
Luiz Arueira. 
 

 
 
 
PAULO AUGUSTO TEIXEIRA – Sou Coronel da Polícia Militar e Presidente do Instituto de Segurança 
Pública do Governo do Estado. O meu suplente será o Sr. Leonardo Silva, Coordenador do Núcleo de 
Pesquisa. Estou feliz com o convite e espero colaborar com o Conselho. 
 
 
 
 
MAURICIO RIBEIRO – Sou Presidente da Fundação CEPERJ e Mônica Simioni será minha suplente. 
Ela é a Diretora do Centro de Estatística, Estudos e Pesquisas. Não sei se todos conhecem, mas a 
CEPERJ, além dos estudos estatísticos e  de pesquisas, parte geográfica e todos os indicadores, tem 
participação efetiva na realização de concursos públicos. A CEPERJ acaba sendo uma fundação com 
muitas missões, mas temos dado ênfase às pesquisas e estatísticas, dando prioridade a construir uma 
fundação com uma missão de ser um órgão de informações do Estado do Rio de Janeiro. 
 
 
 
 
Eduarda informa que a Presidente do IBGE, Wasmália Bivar, não pode comparecer e que sua 
suplente será o Sr. Fernando José de Araújo Abrantes. 
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JEAN CARIS – Sou subsecretário da Casa Civil. Minha maior  missão como conselheiro será ouvir o 
ponto de vista do Conselho e tentar, dentro do possível, incorporar esse ponto de vista no 
desenvolvimento das políticas públicas da cidade. 
 
 
 
 
WASHINGTON FAJARDO -  Sou arquiteto urbanista e estou à frente do Instituto Rio Patrimônio da 
Humanidade. Nossa contribuição será trazer a perspectiva da cidade que existe, a perspectiva da 
dimensão histórica, cultural e, também, de certa maneira, uma visão holística da cidade, que é a cidade 
sobre a qual o patrimônio se debruça. A cidade que está consolidada, mas que precisa ser monitorada 
e agenciada. 
 
 
 
 
SÉRGIO BESSERMAN -  Trabalho na Prefeitura, na Câmara Técnica de Desenvolvimento 
Sustentável. É uma honra estar aqui entre tantos amigos. Meu trabalho na prefeitura é, basicamente, 
coordenar redes e tencionar um pouco os parâmetros de sustentabilidade usando a parceria com 
alguns que estão aqui. Essa parceria é o que me permite trabalhar nisso.  
 
 
 
 
HANS DOHMANN -  Sou Secretário Municipal de Saúde e, como tal, tenho a obrigação de participar, 
fomentar, incentivar, e,  enfim, ter todas as iniciativas saudáveis para ajudar a cidade. Saúde é um 
conceito muito mais amplo do que prestar um bom serviço à população.  Eu acredito muito no papel e 
na oportunidade que este Conselho pode ter no desenvolvimento de uma cidade mais saudável. Minha 
suplente será Betina Durovni,  Subsecretária de Gestão Estratégica e Integração da Rede de Saúde. 
Gostaria de afirmar nossa alegria em participar desse Conselho. 
 
 
Eduarda apresenta alguns parceiros  que serão convidados para as reuniões do Conselho. São eles, 
Laudemar Gonçalves de Aguiar Neto, da Coordenadoria de Relações Internacionais e do Cerimonial 
do Prefeito e  Marcelo Neri, atualmente Ministro de Assuntos Estratégicos da Presidência da 
República. 
 
 
Segue-se a apresentação dos antigos conselheiros aos novos: 
 
 
JAILSON DE SOUZA E SILVA – Sou do Observatório de Favelas, uma sociedade civil efetivamente 
buscando discutir um projeto de cidade e de algumas referências fundamentais, como trabalharmos as 
questões das diferenças e o reconhecimento dela. Trabalhamos, basicamente, os conceitos, 
metodologia, tecnologias sociais que se proponham em incidir em políticas públicas,  e, assim,  criar 
novas referências para se pensar em área de comunicação, políticas urbanas, educação, artes e 
direitos humanos. Nossa sede fica na Favela da Maré, mas atuamos no Brasil todo. Nos últimos anos, 
por causa da Olimpíada, estamos mais focados no Rio de Janeiro. Sou professor da UFF e o Jorge 
Barbosa estará dividindo comigo a atuação no Conselho.  
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SÉRGIO MAGALHAES – Sou arquiteto urbanista, professor da Faculdade de Arquitetos do 
PROURBE/UFRJ. Estou aqui como presidente do Instituto de Arquitetos do Brasil. Pra mim também é 
uma honra estar com vocês compondo este Conselho. 
 
 
MAURO OSORIO – Sou professor da UFRJ e como conselheiro estou já há algum tempo. Fico muito 
feliz em ver tantas pessoas. Precisamos pensar em como integrarmos melhor o IPP, como realizar um 
planejamento melhor para a Prefeitura.  Fiquei incomodado quando vi no Estadão e na Folha de São 
Paulo toda a discussão que houve em torno do Plano Diretor da Cidade de São Paulo. Creio que 
precisamos discutir mais o nosso Plano Diretor e nosso Plano Plurianual. 

 
 
Eduarda interrompe dizendo que em 2015 haverá uma discussão sobre Plano Diretor da Cidade do Rio 
de Janeiro. Essa será uma oportunidade melhor de integração com a Secretaria Municipal de 
Urbanismo,  trabalhando mais de perto com essa revisão. Ela planeja colocar como agenda a vinda 
dessa Secretaria numa reunião do Conselho para dar mais suporte e contribuir nessa revisão. 
 
 
Mauro prossegue afirmando a importância do IPP nessa ajuda à revisão do Plano Diretor, encerrando 
sua apresentação pessoal. 
 
 
Eduarda passa a apresentar os representantes de alguns grupos de apoio e que deverão também estar 
presentes na grande reunião trimestral do Conselho, no auditório do IPP. 
 
 
 
SUZANA KAHN – Sou professora  da COPPE/UFRJ e  Coordenadora do Fundo Verde da 
Infraestrutura da Cidade Universitária. O Fundo Verde foi uma decisão do Governo do Estado há um 
ano atrás. Esse projeto visa usar os recursos de isenção do ICMS da conta de luz da Cidade 
Universitária nesse Fundo,  o qual tem o intuito de “esverdear” o Plano Diretor da Cidade Universitária. 
Por conta disso, houve uma aproximação maior com o IPP na área de informação, na intenção de fazer 
todo banco de dados da Cidade Universitária digitalizado e integrado à Cidade do Rio de Janeiro. 
Estamos trabalhando com a equipe do Arueira nessa digitalização e no levantamento de dados. Nesse 
ponto entra a ideia do SDSN (Sustainable Development Solutions Network) onde poderemos 
discutir e melhorar os indicadores urbanos.  
 
 
 
Sérgio Besserman comenta que hoje em dia, não se pode deixar de lado a importância das mudanças 
climáticas no planejamento de uma cidade. Ele ressalta que o IPP é um produtor de informação de alta 
categoria sobre isso no plano Municipal. 
 
Eduarda fala da importância das organizações “Rio Como Vamos”, Casa Fluminense, ISER e SEBRAE 
na ajuda de todas essas discussões. 
 
Segue-se a reunião com a Presidente falando sobre a agenda do Conselho para 2014.  
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“Não temos ainda uma proposta fechada. A ideia é ter alguns grupos de discussão mais técnicos. 
Estamos em conversa com o Prefeito e alguns formadores de opinião, com Institutos de Pesquisas 
para organizarmos alguns seminários. Portanto, não conseguimos fechar 100%, mas estamos no 
caminho certo. Vamos definir alguns temas importantes de serem estudados profundamente com as 
Universidades, com os técnicos do IPP e com os Conselheiros e suas equipes de trabalho. 
Preparamos para hoje  uma discussão preliminar do Armazém de Dados Será uma apresentação 
rápida do que é o Armazém e apontar onde podemos começar a trabalhar. Luiz Arueira, Diretor de 
Informações da Cidade é o responsável por essa apresentação.” 
 
 

LUIZ ARUEIRA, Diretor de Informações da Cidade – Instituto Pereira Passos – 
IPP 
 
 

 

É uma proposta de ação imediata. O Armazém de Dados já tem 13 de existência. Temos 
muitas informações, mas carecemos de alguma evolução ainda no conceito do que é 
realmente esse site. A interface com o usuário precisa ser reformulada, mas, em minha 
opinião, o que mais precisamos é azeitar as engrenagens para que isso possa ocorrer de 
uma forma mais estruturada. Não é fácil manter este site atualizado. O site está estruturado 
em algumas partes, mas possui uma estrutura que se mantém em quase todas elas. O forte é 
a área de estatística e é dividido por temas, começando pelo “Território e Meio Ambiente”, 
“Infraestrutura”, “Segurança Pública” e uma área mais específica de “Indicadores”. Penso que 
nesse ponto está nossa primeira grande demanda. Precisamos olhar esse plano tabular que 
está por trás e fazer uma crítica, e, a partir daí, começarmos a gerar nossos próprios 
indicadores. Há uma grande carência em definir quais são os indicadores mais importantes 
para a Cidade e isso tem a ver com toda essa discussão da cidade que queremos. 
 
O indicador está diretamente ligado a isso e queremos trabalhar em conjunto. Não queremos 
mais agir  sozinhos como até hoje aconteceu. Temos a parte da mapoteca que basicamente 
são as informações sobre o formato de mapa, mas que segue a mesma estrutura. O 
“PortalGeo” é uma área de informações geográficas e, apesar do nome, também é uma área 
onde temos acesso direto através de diversos aplicativos às informações que acessam a 
base de dados. A parte de “Estudos e Pesquisas” segue a mesma estrutura temática. É uma 
área onde coletamos um pouco dessa produção, não só dos técnicos do IPP, mas também da 
contribuição de pessoas de fora que opinem sobre a cidade e sobre cada um destes temas. 
Essa é uma área sobre a qual precisamos muito da ajuda de vocês. 
 
O “Armazenzinho” é um site específico para crianças e jovens, que retrata tudo que vimos no 
site do Armazém  em uma linguagem apropriada para faixa etária deles. Falamos desde o 
que é cartografia, geografia, mapa e como você se localiza no espaço até a informação sobre 
a cidade mesmo e algumas estatísticas em uma linguagem mais apropriada para a criança. 
Temos jogos que desenvolvem essa área de conhecimento. Esse site é muito usado nas 
salas de aula por professores, não só da rede pública, mas também da rede privada. 
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Abaixo, slides da apresentação sobre Armazém de Dados e Armazenzinho: 
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Jailson pergunta se o número de 58.000 visitantes no site do Armazenzinho é o total anual ou se é um total desde 
a criação do site e se há muita interatividade. 
 
Arueira informa que esse número de visitantes é o total desde a criação do site, e que há uma intensa 
interatividade sobre os jogos, inclusive sendo o retorno do Armazenzinho muito maior do que o do Armazém de 
Dados. 
 
Arueira prossegue sua apresentação falando  sobre a demanda para as próximas reuniões. 
 

 
“Basicamente, qual é a nossa proposta de trabalho com o Conselho? Pretendemos enviar aos Conselheiros cada 
tema desses em aberto, mostrando quais são as tabelas, as variáveis, desdobrando  esse plano tabular para que 
possamos ter uma crítica e um primeiro olhar sobre o que  temos publicado em forma de estatística. A ideia é 
termos algumas conversas sobre esse plano tabular e as estatísticas que estamos produzindo e o quanto elas são 
relevantes, o quanto elas podem melhorar e, partindo daí, conversarmos sobre indicadores.” 
 

 
Besserman sugere a formação de um grupo de trabalho sob a coordenação da Diretoria de Informações da Cidade 
do IPP para discutir como ajudar nesses pontos. 
 
Jailson pergunta se há algum tipo de trabalho sendo feito na atualização de dados nas áreas da UPP. 
 
Arueira responde falando sobre o Mapa Rápido Participativo (MRP) que é uma pesquisa de campo sobre 
condições urbanas  nessas comunidades pacificadas, sendo essa iniciativa a primeira de grande porte por parte do  
IPP. Informa, ainda, que o IPP está em contato com a Secretaria Municipal de Saúde na tentativa de usar os 
agentes de saúde como coletores de informação. 
 
Mauro sugere que o Instituto de segurança Pública (ISP), faça uma apresentação sobre dados de violência 
abrangendo toda região metropolitana, o que é prontamente aceito pelo Conselheiro Cel Paulo Teixeira. 
 
Eduarda solicita ao Diretor Luiz Arueira que seja formado um Grupo de Trabalho para reformulação do site 
Armazém de Dados. 
 
Arueira aceita a sugestão ressaltando que o primeiro passo será definir o conteúdo. “ Creio que o foco principal do 
Conselho será mesmo nos ajudar a definir o conteúdo do site, e, principalmente, como interagir mais com o 
usuário”. 
 
Eduarda  informa que os temas da próxima reunião do Conselho serão  uma breve apresentação sobre “Dados 
do Orçamento”, com o Conselheiro Jean Caris e  “Dados da Violência na Cidade do Rio de Janeiro e Região 
metropolitana”, com o Conselheiro Paulo Teixeira. 

 
 
A Presidente Conselho Eduarda La Rocque finaliza a reunião agradecendo os presentes. Esta ata será assinada 
pelos conselheiros presentes. Eventuais correções serão encaminhadas pelos Conselheiros e constarão na ata do 
próximo encontro do conselho. 
 
 
A Secretária Executiva, Daniela Góes, tomou notas e elaborou esta Ata, que vai assinada pelos Conselheiros 
presentes. Eventuais correções serão encaminhadas pelos Conselheiros e constarão da ata da próxima reunião do 
Conselho.     
 
 
 
 
Rio de Janeiro, 14  de maio de 2014 
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